v némciné

Vétny podmét oznacuje Zivou bytost, véc nebo abstraktni
pojem. Vztahuje se na néj vypovéd vyjadiena prisudkem.
Podmét je vidy v 1. padé a ptame se na néj tazacimi zajme-
ny wer? (kdo?) nebo was? (co?). Nejcastéji byva vyjadien
podstatnym jménem nebo zajmenem, méné Casto Cislovkou,
slovesnym infinitivem nebo infinitivni konstrukci:

Das Miidchen gefillt mir.

Die Arbeit gefillt mir nicht.

Wir kennen ihn schon lange.

Beide sind sehr miide.

Harfe zu spielen ist nicht leicht.

10.1 Vyjadrovani podmétu
osobnimi zajmeny

Je-li podmét vyjadien osobnim zajmenem, nelze v ném¢iné
toto osobni zajmeno aZ na vyjimky vypustit. V obdobnych
¢eskych vétach se osobni zdjmeno neuzivé, neni-li k tomu
divod (zdGraznéni, hovorova cestina apod.). Podmét totiz
vyplyva ze slovesného tvaru.

Ich muss nachsehen.

Musim se podivat.

Kommst du mit?

Piijde§ s nami?

Wir spielen Karten.

Hrajeme karty.

Brauchen Sie noch etwas?

Potfebujete jesté néco?
V néméiné se osobni zajmeno vynechava jen v nékterych
ustalenych spojenich, u nékolikandsobného pfisudku se uva-
di jen jednou:

Danke schién.

Dékuji.

Er spielt gern Volleyball, angelt und fiihrt Rad.

Rdd hraje volejbal, rybari a jezdi na kole.
Casto se viak osobni zajmeno vypousti v hovorové némdi-
ne:

Komme gleich.

Prijdu hned.

Bin schon unterwegs.

Uz béZim.

Bin gerade dabei.

Uz na to jdu. / Zrovna to déldam.
Hab’ nichts dagegen.

Nic proti tomu nemdm.

10.2 Neosobni podmét es

Neni-li moZné uvést pivodce déje, pouziva se v némdiné
alespori formalni podmét es, a to zejména v neosobnich
vazbéach (pfirodni dkazy, pocity a dojmy, nékteré ustalené
vazby):

Es schneit.

Snézi.

Es juckt mich am Riicken.
Svédi mé na zddech.

Wie geht es dir?

Jak se ti vede?

Es geht um eine wichtige Sache.

Jde o dileZitou véc.
Es je také soucasti neosobni vazby es gibt, ktera odpovida
ceskému byt, existovat, byt k mani, byt na programu, byt
k jidlu apod. Podstatné jméno nebo zajmeno je po vazbé
es gibt ve 4. padé:

Gibt es hier einen Tabakladen?

Je tady prodejna tabdku?

Es gibt hier viele Parkpliitze.

Je tady hodné parkovist.

Gibt es noch Eintrittskarten?

Jsou jesté vstupenky?

Was gibt es heute zum Essen?

Co je dneska k jidlu?
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Zum Mittagessen gibt es Gulasch.

K obédu je gulds.

Was gibt es heute im Fernsehen?

Co je dneska v televizi?
0d neosobniho podmétu es musime odliSovat dosti casty
piipad, kdy zdjmeno es predjima skute¢ny vétny podmét,
ktery je z divod( aktudiniho ¢lenéni vétného az za urcitym
slovesem. V takovém pripadé ma es funkci tzv. korelatu; ob-
sazuje prvni misto v hlavni vété, aby bylo dodrzeno pravidlo
0 2. pozici urcitého slovesa. Urcity slovesny tvar je v téchto
vétach zavisly nikoli na es, nybrz na skuteéném podmétu,
a miZe proto byt i ve tvaru mnozného ¢isla. Stejnou funkci
ma es také v trpném rodé, pokud neni podmét vilbec vyjad-
fen nebo pokud je aZ za urcitym slovesnym tvarem. Piklady
pouZiti es jako koreldtu:

Es lebe die Republik!

(es je koreldt, podmét je die Republik)

Ar Zije republika!

Es war einmal ein Konig, ...

Byl jednou jeden krdl, ...

Es ist Freitag.

Je pdtek.

Es folgen die Nachrichten.

Ndsleduji zprdvy.

Es wird heute nicht operiert.

Dnes se neoperuje.

Es konnten viele andere Beispiele angefiihrt
werden.

Bylo by moZno uvést mnoho jinych pfikladii.

10.3 V3eobecny podmét man

Neurcité zajmeno man se uZiva ve funkci tzv. véeobecného
podmétu, neni-li mozno nebo neni-li tfeba blize uvést, kdo
je nositelem déje. Vady to viak musi byt ¢lovék, lidé. Urcity
slovesny tvar zdvisly na man je ve 3. osobé jednotného
cisla.
Némeckeé slovesné vazbé s man odpovida v ¢estiné nejcas-
téji zvratnd konstrukce, tzv. zvratné pasivum (man wartet —
Cekd se), pfip. slovesné tvary v mnozném Cisle, véty s vieo-
becnym podmétem aj.:

Man trinkt hier Wein.

Pije se tady vino.

Man sieht es iiberall.

Je to viude vidét.
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Darf man hier parken?
Smi se tady parkovat?
Man braucht es oft,
Potrebujeme to casto.

Was spielt man im Theater?

Co hraji v divadle ?

Man weil nie.

Clovék nikdy nevi.

Man muss arbeiten.

VSichni musi pracovat. / Pracovat se must.

Véty s podmétem man konkuruji v néméiné trpnym vétam.
Véty s man se viak vice vyskytuji v béZné mluvené némcing,
zatimco trpné véty jsou typické hlavné pro odborny styl.
Man iffnet um
acht.
Es wird um acht
geiffnet.
(trpny rod, es jako
korelat)
Otevird se v osm. /
Oteviraji v osm.
Hier spricht man
Deutsch.
Hier wird Deutsch
gesprochen.
Tady se hovori némecky.

Man rechnet mit mehreren Varianten.

Es wird mit mehreren Varianten gerechnet.
(es jako korelét)

Pocitd se s nékolika variantami.

10.4 Nevyjadreny podmét

Véty s nevyjadfenym podmétem nejsou v némciné zdaleka
tak Casté jako v Cestiné. Je to dano hlavné rozdilem v uzivani
osobnich zajmen, které je v némciné zavazné. V néméiné
neni podmét vyjadfen zpravidla v téchto pripadech:

1 Ve 2. osobé jednotného a mnozného ¢isla rozkazova-
ciho zpisobu a v nékterych opisnych forméch rozkazovaci-
ho zpusobu:

Mach das nicht!
Nedeélej to!
Warte mal!
Pockej!



Fahrt sofort weiter!
Thned pokracujte v jizdé!
Lass(t) uns tanzen!
Zatanceme si!

In Linie antreten’

V Fad nastoupit!

0 vynechani osobniho zajmena viz také 10.1.

2V neosobni vazbé trpného rodu pii dirazovém a taza-

cim pofadku slov:

Jetzt wird geschlafen!

A ted se bude spdt!

Heute wird nicht operiert.

Dnes se neoperuje.

Waurde dariiber abgestimmt?

Hlasovalo se o tom?
Neni-li ve vété dirazovy nebo tazaci pofadek slov, zaujima
formalné prvni misto ve vété es (tzv. korelat). Podmét v téch-
to vétach rovnéz chybi:

Es wird jetzt geschlafen.

Es wird heute nicht operiert.

Es wurde dariiber abgestimmt.

3 U neosobnich sloves vyjadiujicich pocity, je-li na prv-
nim misté véty osobni zajmeno ve 3. nebo 4. padé:
Mir ist kalt / warm / heil3.
Je mi zima / teplo / horko.
Mich friert.
Je mi zima.
Mich frostelt.
Mrazi mé.
Mir schwindelt.
Toci se mi hlava. / Mdm zdvrat.
Mir scheint, dass ...
Zdd se mi, Ze ...

Cviceni k 10.1 - 10.4

. Cviceni 280

Pouzijte v téchto vétach vieobecného podmétu man:

Die Offentlichkeit protestiert heftig dagegen.
— Man protestiert heftig dagegen.

. Die Leute sprechen schon dariiber.

. Jugendliche tragen heute weite T-Shirts und
Flanellhemden.

. So etwas sagt ein anstiindiger Mensch nicht.

. Wir fiithlen uns hier wie daheim.

. Bei solchem Anlass trinken alle gewéhnlich
Champagner.

. Die Leute wollen heute immer mehr verdienen.

. Niemand kann alles wissen.

8. Ich verstehe nicht mein eigenes Wort.
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- Cviceni 281

Pokud Ize, dopliite vazbu es gibt, jinak sloveso sein:

1. Was heute zum Friihstiick?

2. Im Stadtzentrum jetzt viele Ban-
ken.

3. Heute wunderbares Wetter.

4. hier ein Postamt?

5. das Postamt geoffnet?

6. noch Wiirstchen?

7. etwas Neues?

8. Die Sparkasse um die Ecke.

meine Zeitschriften.
keine Karten mehr.
Briefmarken.
sehr kompliziert.

9. Das hier

10. Im Vorverkauf

11. An diesem Schalter
12. Unsere Situation ___
13. Was heute Abend im Theater?
14. Das fiir mich kein Problem.
15. dich auch noch?

16. Die Wohnung im ersten Stock.

- Cviceni 282
Chybi ve vété es nebo man?

wird hier alles Mogliche verkauft.
2. wird die Prozedur wiederholen
miissen.

wird hier immer dunkler.
kratzt mich unangenehm im Hals.
operiert diese schweren Fehler in

it ol

Boston.
6. wird nicht mehr lange dauern.
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. Was spielt heute Abend in der
Operette?

. Nach der Operation muss sich
schonen.

Cviceni 283
Doplite do pfislovi es nebo man. Jak zni obdobna
prislovi v ¢estiné?

soll den Tag nicht vor dem Abend

loben.
ist noch kein Meister vom Him-
mel gefallen.
. Einem geschenkten Gaul schaut
nicht ins Maul.
. Wie in den Wald hineinruft, so
schallt heraus.
muss mit den Wolfen heulen.
. Wenn am besten schmeckt, soll
aufhéren,
ist nicht alles Gold, was glinzt.

Cviceni 284
Pfevedte trpné véty na cinné s podmétem man; za-
chovejte slovesny ¢as:

. Er wurde iiberall gesucht.

. Ich bin nur in groBen Ziigen informiert worden.
. Diese Autos werden iiberall in Europa verkauft.
. Frither wurden Zigarren viel mehr geraucht als

heute.

. Amtspersonen diirfen nicht beleidigt werden.
. Niichstes Jahr wird das Bild restauriert werden.
. Auch mit dieser Eventualitiit musste gerechnet

werden.

Cviceni 285
Pfi prekladu pouZijte vieobecny podmét man:

. Kde se tady dostane zmrzlina?
. Jak se to fekne némecky?
. To se potfebuje malokdy.

Zastavi se pro mé v osm hodin.

. Prodava se tady viibec pivo?
. Tady lidé moc necestuji.

. To se jesté nevi.

. Clovék musi byt opatrny.

. VeCer se nema moc jist.

. Smi se tady parkovat?
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